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Posudek vedoucího diplomové práce 

 

Přes veškerý zájem, který byl v posledních letech věnován v české 

historiografii dějinám žen v devatenáctém století, je stále o čem bádat. Jitka 

Burešová se ve své diplomové práci zaměřila na ženy významných politiků 

v občanské éře. Takto vymezené téma přímo svádělo k otázkám, do jaké míry byla 

skutečně oddělena mužská a ženská sféra v rodinách veřejně činných mužů z české 

měšťanské společnosti. Při konci pování své práce vyšla diplomantka z rozrůstajícího 

se počtu titulů domácí literatury k dané problematice, z nichž nejužitečnějšími jí byly 

výzkumy Mileny Lenderové. Zdárně se vyrovnala i s obsáhlou literaturou k politickým, 

sociálním a kulturním dějinám sledovaného období. Takto získané poznatky doplnila 

studiem vydaných pramenů (za mnohé informace vděčí vynikající edici 

korespondence Františka Palackého své choti, pořízené Jiřím Kořalkou) a vlastním 

archivním výzkumem v řadě osobních pozůstalostí. 

Obtížné bylo vymezení vzorku osob, na jehož příkladě se autorka pokusila 

ukázat myšlení, každodenní život a strategie chování manželek příslušníků elity 

občanské české společnosti. Konečný výběr byl dán především samotnou existencí 

pramenů osobní povahy, případně možností čerpat fakta z již zpracovaných biografií. 

Množina sledovaných žen je, myslím, dostatečně reprezentativní. Jistou 

nevyváženost do ní vnáší snad jen dominance rodiny Palackého a Riegra, což je 

dáno i nesouměřitelným množstvím k nim dochovaných pramenů.  

Struktura diplomové práce je vcelku logická. V jednotlivých kapitolách se Jitka 

Burešová zabývá výběrem partnerky, ženskou sociabilitou, veřejnou činností žen a 

životem v rodině. V posledně zmíněné části zůstaly bohužel „utopeny“, dle mého 

mínění, stěžejní poznatky o zájmu žen o věci veřejné, jejich názory na politiku i 

reflexe činnosti jejich manželů. Myslím, že by tato problematika zasloužila 

samostatný oddíl a možná i ještě hlubší badatelský zájem.  

Výzkum Jitky Burešové nejen potvrzuje závěry jiných badatelek o dějinách 

žen, ale v mnohém je doplňuje. Cenná jsou její zjištění o sociálním statutu a 

nacionalitě manželek českých politiků, mezích jejich společenského života i vlastní 

reflexi vlastenecké a filantropické činnosti, jíž pronikaly do veřejné sféry, ale která 



mnohdy narážela na ekonomické meze. Detailní pohled do domácností 

devatenáctého století ukázal, že oddělení mužského a ženského v nich nebylo vždy 

striktní. 

Jitka Burešová přistoupila ke své diplomové práci svědomitě a výsledkem je 

nejen zajímavý, ale i odborně přínosný text. Jeho formální podoba vykazuje jen dílčí 

nedostatky v podobě drobnějších prohřešků proti řemeslu a bohužel i českému 

pravopisu. Přesto hodnotím práci známkou výborn ě. 
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